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Введение

Настоящие рекомендации регламентируют организацию и проведение промежуточной аттестации по общеобразовательным дисциплинам: русскому языку, математике, предназначены для государственных образовательных учреждений начального и среднего профессионального образования Оренбургской области. Промежуточная аттестация обучающихся по общеобразовательным дисциплинам является важным этапом учебного процесса в рамках реализации основных профессиональных образовательных программ Федеральных государственных образовательных стандартов по профессиям и средством контроля учебных достижений обучающихся при реализации Федерального компонента государственного стандарта среднего (полного) общего образования. Данное пособие носит рекомендательный характер,   подготовлено с целью оказания помощи образовательным учреждениям при отборе   форм  и видов итогового контроля,  определении сроков его   проведения,  разработке содержания контрольных измерительных материалов, обеспечивающих получение  объективных результатов по оценке освоения обучающимися  образовательной программы среднего (полного) общего образования в пределах реализации ОПОП НПО/СПО. 

I. Общие положения
При реализации основной профессиональной образовательной программы (ОПОП)  по профессиям НПО и специальностям СПО с получением среднего (полного) общего образования предусматривается  итоговый контроль по освоению образовательной  программы среднего (полного) общего образования, который согласно требованиям  Федеральных государственных образовательных стандартов начального и среднего профессионального образования (ФГОС НПО/СПО) проводится в  рамках промежуточной аттестации.

В соответствии ст. 15 п. 3 Закона РФ «Об образовании», п. 25 «Типового положения об образовательном учреждении начального профессионального образования» (Постановление Правительства РФ от 14.07.2008 № 521) и п. 27 «Типового положения об образовательном учреждении среднего профессионального образования (среднего специального учебного заведения)» (Постановление Правительства РФ от 18.07.2008 № 543) Образовательное учреждение самостоятельно в выборе системы оценок, формы, порядка и периодичности промежуточной аттестации обучающихся. 

Образовательная программа среднего (полного) общего образования, реализуемая в пределах основной профессиональной образовательной программы начального профессионального образования или среднего профессионального образования (далее – ОПОП НПО/ СПО), осваивается с учетом профиля получаемого профессионального образования. 

Освоение образовательной программы среднего (полного) общего образования завершается обязательным итоговым контролем учебных достижений обучающихся, который проводится в рамках промежуточной аттестации, предусмотренной Федеральными государственными образовательными стандартами начального профессионального или среднего профессионального образования (далее – ФГОС НПО/СПО)1. 

С целью разрешения затруднений в вопросах организации итогового контроля освоения обучающимися образовательной программы среднего (полного) общего образования ФИРО разработано Положение по итоговому контролю учебных достижений обучающихся в процессе реализации Федерального государственного образовательного стандарта среднего (полного) общего образования в пределах основной профессиональной образовательной программы НПО/СПО (одобрено научно-методическим советом Центра профессионального образования ФГАУ «ФИРО». Протокол № 1 от 15 февраля 2012 г.). 

1.1. Формы проведения итогового контроля
Итоговый контроль учебных достижений обучающихся при реализации образовательной программы среднего (полного) общего образования в пределах ОПОП НПО/СПО проводится в форме экзаменов и дифференцированных зачетов (зачет с оценкой). 

Экзамены проводятся по русскому языку, математике  за счет времени, выделяемого ФГОС НПО/СПО на промежуточную аттестацию. 

Экзамены по русскому языку и математике проводятся письменно:

по русскому языку  – с использованием экзаменационных материалов в виде набора контрольных заданий либо текста (художественного или публицистического) для изложения с заданиями творческого характера;

по математике – с использованием экзаменационных материалов в виде набора контрольных заданий, требующих краткого ответа и/или полного решения. 

Вид и содержание контрольных материалов определяется преподавателем соответствующей учебной дисциплины. 

1.2. Содержание экзаменационных материалов

Содержание экзаменационных материалов должно отвечать требованиям к уровню подготовки выпускников, предусмотренным стандартом среднего (полного) общего образования по соответствующей общеобразовательной дисциплине2 и зафиксированным в примерных программах общеобразовательных дисциплин для профессий НПО и специальностей СПО3.

Выбор вида экзаменационных материалов осуществляется преподавателем соответствующей учебной дисциплины и согласовывается в установленном порядке с руководством образовательного учреждения НПО/СПО. Содержание экзаменационных материалов и критерии оценки их выполнения разрабатываются преподавателем соответствующей учебной дисциплины, согласовываются с цикловой (предметной) методической комиссией и утверждаются в установленном порядке.

Экзаменационные материалы дополняются критериями оценки их выполнения. 

Экзаменационные материалы для проведения письменных экзаменов с использованием набора контрольных заданий формируются из двух частей: обязательной, включающей задания минимально обязательного уровня, правильное выполнение которых достаточно для получения удовлетворительной оценки (3), и дополнительной части с более сложными заданиями, выполнение которых позволяет повысить удовлетворительную оценку до 4 или 5. 

Экзаменационная работа оценивается в баллах, сопровождается таблицей критериев оценивания ее выполнения и шкалой перевода баллов в отметки по пятибалльной системе.

Образовательные учреждения НПО/СПО, принявшие решение в текущем учебном году проводить экзамен по русскому языку с использованием экзаменационных материалов в виде текста (художественного или публицистического) для изложения с заданиями творческого характера, могут самостоятельно разрабатывать соответствующий комплект экзаменационных материалов, а также использовать рекомендации Федерального института педагогических измерений (ФИПИ), представленные в методических письмах Федеральной службы по надзору и в сфере образования (Рособрнадзора) о проведении государственного выпускного экзамена  по русскому языку, математике на сайте www.fipi.ru
Подготовка экзаменационных материалов в образовательном учреждении предполагает формирование проекта базового варианта и критериев оценки к нему. В базовый вариант экзаменационной работы включаются задания, выполнение которых свидетельствует о наличии у обучающихся навыков владения дисциплиной (русским языком, математикой), необходимых человеку в современном обществе. Затем проект базового варианта анализируется и оценивается цикловой (предметной) комиссией по следующим параметрам:

по структуре (наличию обязательной и дополнительной части);

по наполнению (обязательной и дополнительной части заданиями

соответствующих уровней сложности);

по содержанию (с точки зрения представленности заданий разных содержательных линий курса математики, соответствующих умений и видов деятельности);

по расположению заданий (по возрастающей степени сложности в обязательной и дополнительной части).

После этого базовый вариант дорабатывается, если требуется.

После того, как базовый вариант удовлетворит всем основным параметрам, обозначенным выше, и будет принят соответствующей комиссией, на его основе формируются другие варианты (не менее четырех), необходимые для проведения  экзамена одновременно во всех группах образовательного учреждения.

При формировании других вариантов экзаменационной работы следует учитывать, что они должны быть равноценны базовому по структуре, объему, представленности заданий разных содержательных линий, по проверяемым умениям и видам деятельности, а также по уровню сложности заданий и критериям оценки. Задания, включенные в разные варианты под одним и тем же номером, должны проверять одни и те же элементы содержания одинакового уровня сложности.
1.3. Сроки и порядок проведения экзаменов

Экзамены по дисциплинам общеобразовательного цикла учебного плана ОПОП НПО, как правило, проводятся в конце 3-го или 4-го семестров; экзамены по дисциплинам общеобразовательного цикла учебного плана ОПОП СПО – в конце 2-го семестра. Экзамены проводятся в день, освобожденный от других форм учебной нагрузки. Сроки проведения экзаменов устанавливаются образовательным учреждением. 

Расписание экзаменов составляется таким образом, чтобы интервал между экзаменами для каждого обучающегося был не менее двух дней.

Результаты экзаменов (полученные оценки) сообщаются обучающимся в сроки, установленные образовательным учреждением.

К экзаменам допускаются обучающиеся, завершившие освоение учебных дисциплин общеобразовательного цикла ОПОП НПО/СПО, имеющие годовые оценки по всем общеобразовательным дисциплинам учебного плана не ниже удовлетворительных и сдавшие дифференцированные зачеты с оценкой не ниже удовлетворительной. Обучающиеся, не сдавшие дифференцированные зачеты (1–2), допускаются к экзаменам по решению педагогического совета образовательного учреждения, которое оформляется в установленном порядке приказом руководителя образовательного учреждения.

Для организации и проведения экзаменов ежегодно создаются экзаменационные и конфликтные комиссии, состав которых утверждается в установленном порядке руководителем образовательного учреждения. 

Экзаменационные комиссии осуществляют организацию и проведение экзаменов, проверку письменных экзаменационных работ, оценивают и утверждают результаты экзаменов. 

Конфликтные комиссии обеспечивают объективность оценивания экзаменационных работ, разрешение спорных вопросов, возникающих при проведении экзаменов и оценке их результатов. 

1.4. Оценка результатов экзаменов
Оценка результатов выполнения письменных экзаменов осуществляется согласно утвержденным критериям, которые открыты для обучающихся до конца экзамена. 

Результаты экзамена признаются удовлетворительными в случае, если обучающийся при их сдаче получил оценку не ниже удовлетворительной (3).

Результаты экзамена объявляются в сроки, утвержденные локальными актами учреждений НПО/СПО.

Итоговые оценки по учебным дисциплинам русский язык, математика определяются как среднее арифметическое годовой оценки, полученной по завершении изучения соответствующей дисциплины, и оценки, полученной на экзамене. Итоговые оценки выставляются целыми числами в соответствии с правилами математического округления. 

Для обучающихся, получивших неудовлетворительную оценку на экзамене по одной (двум) дисциплинам общеобразовательного цикла ОПОП НПО/СПО и допущенных повторно к экзаменам, а также для обучающихся, пропустивших экзамен по уважительной причине, устанавливаются дополнительные сроки их проведения. 

2. Итоговый контроль учебных достижений обучающихся  по русскому языку
2.1 Экзамен по русскому языку с использованием экзаменационных материалов в виде набора контрольных заданий
2.1.1. Рекомендации по составлению экзаменационных работ 
Ежегодно в образовательных учреждениях НПО/СПО для проведения письменного экзамена по русскому языку готовится новый комплект экзаменационных материалов в виде набора контрольных заданий не менее чем из четырех вариантов для обучающихся, которые сдают экзамен одновременно в один день. 

Структурно содержание экзаменационных материалов по русскому языку формируется из двух частей: обязательной и дополнительной. Обязательная часть составляется из заданий минимально обязательного уровня требований, дополнительная – из более сложных заданий. Обязательная часть экзаменационной работы должна включать в себя не менее 30 заданий, дополнительная – не менее 6 заданий. Таким образом, общее количество заданий в экзаменационной работе может варьироваться. 

При оформлении текста экзаменационной работы следует предусмотреть на листах свободные места для выполнения соответствующих заданий, а также для заполнения личных данных обучающихся. 

При разработке экзаменационных материалов следует обратить внимание на формулировку заданий, в которых должны быть обозначены конкретные виды деятельности (определите, вставьте, выпишите, составьте и др.). 

При составлении экзаменационных работ в образовательных учреждениях НПО/СПО используются Примерный перечень элементов содержания по русскому языку (приложение 1)и Примерный перечень требований к уровню подготовки обучающихся по русскому языку для составления экзаменационных работ в образовательных учреждениях НПО/СПО (приложение 2). 

Разрабатывая содержание экзаменационной работы, преподавателю русского языка необходимо учитывать следующие факторы: 

– объем часов, выделяемый на выполнение экзаменационной работы; 

– невозможность отражения в одной экзаменационной работе всех элементов содержания учебной дисциплины, требований к подготовке обучающихся, которые предусмотрены ФГОС среднего (полного) общего образования. 

Несмотря на то, что в обязательную часть экзаменационной работы включаются задания минимально обязательного уровня и еë правильное выполнение считается достаточным для получения удовлетворительной оценки, нельзя снижать уровень обучения до уровня минимально обязательных требований даже при невысоком уровне подготовки обучающихся отдельных групп. В таком случае не удастся достигнуть минимально обязательного уровня подготовки обучающихся. Уровень обучения всегда должен быть выше, чем уровень требований, предъявляемых к результатам обучения. 

Текст экзаменационной работы сопровождается критериями оценивания результатов ее выполнения для получения каждой из положительных оценок («3», «4», «5»), шкалой перевода баллов в отметки по пятибалльной системе, а также краткой инструкцией для обучающихся. 
2.1.2. Процедура проведения экзамена 
На выполнение письменной экзаменационной работы отводится 3 астрономических часа (180 минут).
Для проведения экзамена по русскому языку с использованием экзаменационных материалов в виде набора контрольных заданий каждому обучающемуся выдается: 

- текст с одним из четырех вариантов письменной экзаменационной работы; 

- шкала перевода баллов в отметки по пятибалльной системе; 

- инструкция по выполнению экзаменационной работы; 

- лист для черновика. 

Все задания обучающийся выполняет на листах с печатным текстом варианта экзаменационной работы. 

Перед началом выполнения письменной экзаменационной работы (время не входит в 4 астрономических часа) преподаватель контролирует заполнение личных данных обучающихся, знакомит обучающихся со структурой экзаменационной работы, с критериями оценивания еë результатов. 

Шкала перевода баллов в отметки по пятибалльной системе показывает, сколько баллов необходимо набрать, чтобы получить отметку «3», «4» или «5». Шкала остается открытой для обучающихся в течение всего экзамена, они могут ориентироваться на нее в ходе выполнения экзаменационной работы. 

Обучающиеся должны начинать выполнение экзаменационной работы с заданий обязательной части. Для получения удовлетворительной отметки необязательно выполнять все задания обязательной части, но только после выполнения достаточного для получения удовлетворительной отметки количества заданий обязательной части обучающийся может переходить к заданиям дополнительной части, чтобы повысить оценку до «4» или «5». 
2.1.3. Обобщенный план варианта экзаменационной  тестовой работы по русскому языку

Обозначение заданий в работе и бланке ответов: А – задания с выбором ответа из четырех предложенных, В – задания с кратким ответом. Уровни сложности задания: Б – базовый (примерный интервал выполнения задания – 60-90%), П – повышенный (40-60%), В – высокий (менее 40%).
	№
	Обо​значе​ние зада​ния в работе
	Проверяемые элементы содержания
	Уровень сложности
	Максимальный балл за выполнение задания

	
	Часть 1



	
	А1
	Орфоэпические нормы (произношение согласных звуков, ударение).
	Б
	1

	
	А2
	Лексические нормы (употребление паронимов в речи).
	Б
	1

	
	A3
	Морфологические нормы.
	Б
	1

	
	А4
	Синтаксические нормы (построение предложения с деепричастием).
	Б
	1

	
	А5
	Синтаксические нормы. Нормы согласования. Построение предложений с однородными членами. Нормы управления. Построение сложноподчиненных предложений.
	Б
	1

	
	А6
	Синтаксические нормы
	Б
	1

	
	А7
	Правописание корней.
	Б
	1

	
	А8
	Правописание приставок.
	Б
	1

	
	А9
	Правописание личных окончаний глаголов и суффиксов причастий настоящего времени.
	Б
	1

	
	А10
	Правописание суффиксов различных частей речи (кроме -Н-/-НН-).
	Б
	1

	
	A11
	Правописание -Н- и -НН- в суффиксах различных частей речи.
	Б
	1

	
	A12
	Правописание НЕ и НИ.
	Б
	1

	
	A13
	Правописание О и Ё после шипящих в словах разных частей речи.
	Б
	1

	
	A14
	Правописание Ь на конце слов разных частей речи.
	Б
	1

	
	A15
	Слитное, дефисное, раздельное написание слов.
	Б
	1

	
	A16
	Пунктуация в сложносочинённом

предложении и простом предложении с однородными членами.


	Б
	1

	
	A17
	Знаки препинания в предложениях при обособленных членах предложения (определения, приложения, обстоятельства).
	Б
	1

	
	A18
	Знаки препинания в предложениях со словами и конструкциями, грамматически не связанными с членами предложения.
	Б
	1

	
	A19
	Знаки препинания в простом осложнённом предложении (однородные члены предложения).
	Б
	1

	
	A20
	Тире между подлежащим и сказуемым.
	Б
	1

	
	A21
	Знаки препинания в бессоюзном сложном предложении (двоеточие в БСП).
	Б
	1

	
	A22
	Знаки препинания в сложноподчинённом предложении.
	Б
	1

	
	A23
	Знаки препинания в сложном предложении с союзной и бессоюзной связью. Сложное предложение с разными видами связи.
	Б
	1

	
	Задания, связанные с анализом текста

	
	A24
	Текст как речевое произведение. Смысловая   и   композиционная целостность текста.
	П
	1

	
	A25
	Стили и функционально-смысловые типы речи.
	П
	1

	
	A26
	Лексическое значение слова в зависимости от контекста. Синонимы и антонимы.
	П
	1

	
	А27
	Предложение. Грамматическая (предикативная) основа предложения. Подлежащее и сказуемое как главные члены.
	П
	1

	
	А28
	Синтаксический анализ предложения (Виды предложений по количеству грамматических основ. Виды сложных предложений по средствам связи частей. Сложные предложения с разными видами связи).
	П
	1

	
	А29
	Морфологический анализ (определение части речи).
	П
	1

	
	АЗО
	Средства выразительности речи (тропы и фигуры речи)
	П
	1

	
	Часть 2

	
	В1
	Основные способы словообразования.
	В
	1

	
	В2
	Морфологический анализ слова.
	В
	1

	
	В3
	Словосочетание.
	В
	1

	
	В4
	Предложение. Грамматическая (предикативная) основа предложения. Двусоставные и односоставные предложения.
	В
	1

	
	В5
	Осложнённое простое предложение.
	В
	1

	
	В6
	Сложное предложение.
	В
	1

	
	В7
	Средства связи предложений в тексте.
	В
	1

	Максимальный балл за всю работу
	37


Примерная шкала перевода баллов в оценку

	Отметка
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»

	Интервал баллов
	0-17
	18-29
	30-34
	35-37


2.1.4. Примерный вариант экзаменационной тестовой работы по русскому языку

Инструкция по выполнению работы

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку дается 3 часа (180 минут). Работа состоит из 2 частей.

Часть 1 включает 30 заданий  (А1-А30). К каждому из них  даны 4 варианта ответа, из которых только один правильный.

Часть 2 состоит из 7 заданий (В1-В7). Ответы к этим заданиям Вы должны сформулировать самостоятельно.

При выполнении заданий Вы можете пользоваться черновиком. Обращаем  Ваше внимание, что записи в черновике не будут учитываться при оценке работы.

Советуем выполнять задания в том же порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удается выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы можете вернуться к пропущенным заданиям.

Баллы, полученные Вами за все выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать как можно больше баллов.

Желаем успеха!

Часть 1

При выполнении заданий этой части работы обведите номер  выбранного Вами ответа.
А1 В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
1) красИвее
2) Агент
3) нАчав
4) тортЫ
А2 В каком предложении вместо слова ЦЕННЫЙ нужно употребить ЦЕННОСТНЫЙ?

1) Всех участников олимпиады наградили ЦЕННЫМИ подарками.
2) В каждую эпоху формируются свои ЦЕННЫЕ ориентиры.
3) В статье можно найти ЦЕННЫЕ для геолога сведения.
4) В заповеднике много деревьев ЦЕННЫХ пород.
A3 Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1) в шкафу
2) пять полотенец

3) шестисот семи человек

4) ихние дела
А4 Укажите грамматически правильное продолжение предложения. Обработав статистические данные,

1) учёные определили, насколько быстро изменяется язык.
2) была выявлена интересная закономерность развития языка.
3) подтвердилась гипотеза о существовании общих для всех языков законов.
4) для лингвистов многое осталось не вполне ясным.
А5 Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).

1)  Благодаря повышения уровня сервиса в фирменных магазинах стало больше покупателей.
2) «Мойдодыр», написанный Корнеем Чуковским и опубликованный в 20-е годы XX века, стал одним из самых любимых детьми произведений.
3) М. Горький в одной из своих статей отмечает, что поэты до Пушкина совершенно не знали народа, не интересовались его судьбой, редко писали о нём.
4) Те, кто с детства стремится к мечте, часто реализуют свои жизненные планы.
А6 В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?

1) Заповедник, который был основан в середине прошлого века, невелик и занимает всего несколько гектаров нетронутого низинного леса.
2) Продукты питания человека и состав воздуха, которым он дышит, в значительной мере являются результатом жизнедеятельности растений.
3) Летом травы и мхи в лесу существуют в полумраке, который образуется после полного развёртывания листвы деревьев.
4) Волжский обрывистый берег и заречные дали вводят в пьесу А.Н. Островского мотив простора и полёта, который неразрывно связан с образом Катерины.
А7 В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?

1) вызв.лить, выр..стающий, предст..вительный

2) вл..стелин, пок..рать, укр..титель 

3)  пок..ряющий, з..ря, провозгл..шать

4) упл..тняя (бетон), к..саться, к..мпаньон
А8 В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

1) пред..явитель, неот..емлемый, трёх..язычный

2) под..брать, запр..кинуть, поз..вчерашний

3) пр..уныл, пр..образился, гостепр..имный

4) бе..характерный, pa..кидать, ра..росшийся
А9 В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква Е?

1) дыш..шь, обид..вший

2) эконом..шь, замасл..нный

3) дремл..шь, приемл..мый

4) реж..шь, прикле..вший
А10 В каком  варианте  ответа  указаны  все слова,  где  пропущена  буква  И?

А. фасол..вый
Б. отрасл..вой

В. настойч..вость
Г. догадл..вый

1) А, Б

2) А, Б, В

3) А, В, Г

4) В, Г
А11 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется -НН-?

Драгоце(1)ым камнем, огранё(2)ым великим мастером – Временем, можно назвать древнерусскую литературу, богатства которой ещё в полной мере не осозна(3)ы.
1) 1
2) 1, 2
3) 2, 3
4) 1, 2, 3

А12 В каком предложении НЕ (НИ) со словом пишется раздельно?

1) Эпитет – образное, (не)обычное определение.

2) Дон в месте переправы далеко (не)широкий, всего около сорока метров.

3) (Ни)кто в пьесе не соглашается с Чацким в том, что прислуживаться безнравственно.

4) (Не)кому задать вопросы, которые мучат Пьера после дуэли в Сокольниках.
А13 В каком ряду на месте пропуска пишется буква Ё?

1) печ..ный, медвеж..нок

2) прож..рливый, стриж..т

3) каблуч..к, горяч..

4) лиш..нный, сгущ..нка
А14  В каком ряду в обоих случаях на месте пропуска пишется Ь?

1) свежий борщ.., несколько дач...

2) сбереч.. урожай, упасть навзнич..

3) бракованный скотч.., мороз жгуч..

4) откровенная фальш.., симпатичный бородач..
А15 В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?

1) Воспитательное значение художественной литературы огромно, (ПО)ТОМУ что она действует на мысли человека ТАК(ЖЕ) сильно, как и на чувства.

2) Художники-импрессионисты большое внимание уделяли свету, постоянно меняющемуся (В)ТЕЧЕНИЕ дня, и воздуху, в который КАК(БЫ) погружены предметы и фигуры людей.

3) (И)ТАК, все мои блестящие надежды рушились, и (В)МЕСТО весёлой московской жизни ожидала меня скука в стороне глухой и отдалённой.

4) Лесная малина (ПО)СРАВНЕНИЮ с садовой мелкая, но гораздо более сладкая и душистая, (ПО)ЭТОМУ, даже выращивая прекрасную крупную садовую малину, деревенские жители любят ходить за лесной.
А16 Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении:

 Язык — это основа национальной памяти ( ) и его надо беречь.
1) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.
2)  Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.
3) Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

А17 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте 

которых в предложении должны стоять запятые?

Почти не отступая (1) от сюжета гоголевской повести (2) и (3) по возможности сохраняя характерный гоголевский язык (4) Н.А. Римский-Корсаков создал либретто оперы «Вечера на хуторе близ Диканьки».

	1) 1, 2, 3, 4
	2) 2
	3) 3, 4
	4) 4


А18 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?

Поздней осенью или зимой на улицах городов появляются стайки то мелодично щебечущих, то резко кричащих птиц. Вот (1) видимо (2) за этот крик и получили птицы своё имя - свиристели, ведь глагол «свиристеть» (3) как считают лингвисты (4) когда-то означал «резко свистеть, кричать».

	1) 1, 2, 3, 4
	2) 1, 3
	3) 1, 2
	4) 3, 4


А19 Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

1) Вопрос о происхождении жизни на Земле во все времена имел как познавательное так и мировоззренческое значение.
2) Сама жизнь диктует художнику и сюжет и композицию картины и выбор красок.
3) В состав фразеологизма могут входить устаревшие слова или слова в переносном значении.
4) Своими пьесами и рассказами Чехов создал самобытный и совершенно автономный мир.
А20 В каком предложении ставится тире? (Знаки препинания не расставлены.)

1) Пески точно море.
2) Всё виделось мне сказочным и избы и поленницы дров и бесконечные изгороди.

3) Я любил бродить с ним по лесам он знал все тропы и глухие углы леса.

4) Речь язык в действии.
А21 Как объяснить постановку двоеточия в приведённом ниже  предложении?

В 1720 году Пётр I утвердил новые правила обмундирования войск: кафтан получил небольшой суконный воротник, карманные клапаны с тремя пуговицами, шнур на левом плече и 10 пуговиц по борту.
1) Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.
2) Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание того, о чём говорится в первой части.
3) Вторая часть бессоюзного сложного предложения противопоставлена по содержанию тому, о чем говорится в первой части. 
4) Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время совершения того, о чём говорится во второй части.
А22 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Государственная Третьяковская галерея (1) основателем (2) которой (3) был московский купец Павел Михайлович Третьяков (4) в наши дни признана музеем русского искусства с мировым значением.
1) 1,4
2) 2
3) 1, 3
4) 2, 4

А23 В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?

Дверь подъезда внезапно распахнулась (1) и на улицу выскочил крепкий молодой человек (2) который (3) если бы Алексей не успел в последний момент посторониться (4) наверняка налетел бы прямо на него.
1) 1,2,3,4
2) 2,3
3) 1,4
4) 2,4
Прочитайте текст и выполните задания А24-А30; В1-В7.
(1)Я сидел в ванне с горячей водой, а брат беспокойно вертелся по маленькой комнате, хватая в руки мыло, простыню, близко поднося их к близоруким глазам и снова кладя обратно. (2)Потом стал лицом к стене и горячо продолжал:

– (3)Сам посуди. (4)Нас учили добру, уму, логике – давали сознание. (5)Главное – сознание. (6)Можно стать безжалостным, но как возможно, познавши истину, отбросить её? (7)С детства меня учили не мучить животных, быть жалостливым. (8)Тому же учили меня книги, какие я прочёл, и мне мучительно жаль тех, кто страдает на вашей проклятой войне. (9)Но вот проходит время, и я начинаю привыкать ко всем страданиям, я чувствую, что и в обыденной жизни я менее чувствителен, менее отзывчив и отвечаю только на самые сильные возбуждения. (10)Но к самому факту войны я не могу привыкнуть, мой ум отказывается понять и объяснить то, что в основе своей безумно. (11)Миллионы людей, собравшись в одно место и стараясь придать правильность своим действиям, убивают друг друга, и всем одинаково больно, и все одинаково несчастны – что же это такое, ведь это сумасшествие?

(12)Брат обернулся и вопросительно уставился на меня своими близорукими глазами.

–(13)Я скажу тебе правду. –(14)Брат доверчиво положил холодную
руку на моё плечо. – (15)Я не могу понять, что это такое происходит.
(16)Я не могу понять, и это ужасно. (17)Если бы кто-нибудь мог объяснить
мне, но никто не может. (18)Ты был на войне, ты видел – объясни мне.

–(19)Какой ты, брат, чудак! (20)Пусти-ка ещё горячей водицы.

(21)Мне так хорошо было сидеть в ванне, как прежде, и слушать знакомый голос, не вдумываясь в слова, и видеть всё знакомое, простое, обыкновенное: медный, слегка позеленевший кран, стены со знакомым рисунком, принадлежности к фотографии, в порядке разложенные на полках. (22)Я снова буду заниматься фотографией, снимать простые и тихие виды и сына: как он ходит, как он смеётся и шалит. (23)И снова буду писать – об умных книгах, о новых успехах человеческой мысли, о красоте и мире. (24)А то, что он сказал, было участью всех тех, кто в безумии своём становится близок безумию войны. (25)Я как будто забыл в этот момент, плескаясь в горячей воде, всё то, что я видел там.

–(26)Мне надо вылезать из ванны, – легкомысленно сказал я, и брат
улыбнулся мне, как ребёнку, как младшему, хотя я был на три года старше
его, и задумался – как взрослый, как старик, у которого большие и тяжёлые
мысли.

(27)Брат позвал слугу, и вдвоём они вынули меня и одели. (28)Потом я пил душистый чай из моего стакана и думал, что жить можно и без ног, а потом меня отвезли в кабинет к моему столу, и я приготовился работать. (29)Моя радость была так велика, наслаждение так глубоко, что я не решался начать чтение и только перебирал книги, нежно лаская их рукою. (30)Как много во всём этом ума и чувства красоты!

(По Л. Андрееву*)

*Андреев Леонид Николаевич (1871-1919) – прозаик, драматург, публицист, представитель Серебряного века русской литературы.

А24 Какое утверждение соответствует содержанию текста?
1) Старший брат тяжело переживает то, что он не сможет заниматься прежним делом и должен сменить профессию.
2) Повествование ведётся от лица младшего брата.

3) Младший брат никогда не был на фронте, но он знает, что происходит на войне, и не может с этим смириться.

4) После короткого отпуска старший брат должен вернуться на фронт.
А25 Какое из перечисленных утверждений является ошибочным?

1) Предложение 11 объясняет и подтверждает суждение, высказанное в предложении 10 текста.
2) Предложение 21 текста содержит описательный фрагмент.

3) В предложениях 3-6 представлено повествование.

4) В предложениях 15-17 представлено рассуждение.
А26 Какое слово использовано в тексте в переносном значении?

1) горячий (предложение 1)
2) отбросить (предложение 6)

3) холодную (предложение 14)

4) одели (предложение 27)

А27 Какое слово или сочетание слов является грамматической основой в одном из предложений текста?

1) радость была велика (предложение 29)
2) была велика (предложение 29)

3) не решался начать (предложение 29)

4) радость была (предложение 29) 

А28 Укажите верную характеристику двадцать пятого (25) предложения текста.

1) сложное бессоюзное

2) сложносочинённое

3) сложноподчиненное 

4) простое осложнённое
А29 Укажите правильную морфологическую характеристику слова ОТЗЫВЧИВ в предложении 9.

1) причастие       2) деепричастие       3) глагол         4)   наречие

А30 В каком предложении средством выразительности речи является антитеза?

1) (22)Я снова буду заниматься фотографией, снимать простые и тихие виды и сына: как он ходит, как он смеётся и шалит.

2) (10)Но к самому факту войны я не могу привыкнуть, мой ум отказывается понять и объяснить то, что в основе своей безумно.

3) (26)Мне надо вылезать из ванны, – легкомысленно сказал я, и брат
улыбнулся мне, как ребёнку, как младшему, хотя я был на три года старше его, и задумался – как взрослый, как старик, у которого большие и тяжёлые мысли.

4) (29)Моя радость была так велика, наслаждение так глубоко, что я не решался начать чтение и только перебирал книги, нежно лаская их рукою.

Часть 2

При выполнении заданий этой части запишите Ваш ответ справа от номера задания (В1-В7). Слова или числа при перечислении отделяйте запятыми. 
Ответы к заданиям В1-В3 запишите словами.
В1 Из предложения 6 выпишите слово, образованное приставочно-суффиксальным способом.

В2 Из предложений 27-30 выпишите краткие прилагательные.

В3 Укажите тип подчинительной связи в словосочетании МУЧИТЕЛЬНО ЖАЛЬ (предложение 8).

Ответы к заданиям В4-В7 запишите цифрами.
В4 Среди предложений 12-20 найдите простое односоставное определённо-личное. Напишите номер этого предложения.

В5  Среди предложений 21-25 найдите простое предложение, осложнённое однородными членами с обобщающим словом. Напишите номер этого предложения.

В6 Среди предложений 25-29 найдите сложноподчинённое предложение с придаточным меры и степени. Напишите номер этого сложного предложения.

В7 Среди предложений 7-11 найдите такое, которое связано с предыдущим с помощью указательного местоимения, частицы и лексического повтора. Напишите номер этого предложения.

2.2. Экзамен по русскому языку с использованием экзаменационных материалов в виде текста для изложения с заданиями творческого характера 
2.2.1. Рекомендации по подбору текста для изложения с заданиями творческого характера 
Ежегодно в образовательных учреждениях НПО/СПО для проведения письменного экзамена по русскому языку готовится новый комплект экзаменационных материалов в виде текстов для изложения с заданиями творческого характера из расчëта один текст на одну группу обучающихся, сдающих экзамен одновременно в один день. 

Комплект экзаменационных материалов содержит: 

– образец художественного текста и два творческих задания к нему; 

– образец публицистического текста и два творческих задания к нему. 

Художественный текст представляет собой фрагмент художественного произведения. Публицистический текст представляет собой фрагмент (или законченный текст) статьи, очерка, рассказа, связанный с философской, социальной, нравственной проблематикой. 

Тексты рекомендуется подбирать о проблемах, волнующих подростков, об интересных людях, о великих открытиях, о технике, спорте, музыке, об отношениях между людьми, о будущем человечества. Текст должен соответствовать возрастным особенностям обучающихся. Лучше всего для этой цели подходят научно-популярные и некоторые публицистические тексты, реже – с определенной обучающей задачей – художественные. 

Выбор текста из двух предложенных вариантов (художественный или публицистический) осуществляет преподаватель русского языка. Далее тексты для изложения рассматриваются и утверждаются предметно-цикловой комиссией. 

Обучающимся предоставляется право выбора формы изложения: подробное или сжатое. 

Задачей подробного изложения является максимально полное воспроизведение содержания исходного текста с сохранением авторского стиля. 

Сжатое изложение требует навыков отбора существенной информации, вычленения в тексте основных микротем, обобщения содержания исходного текста. При написании сжатого изложения не ставится задача сохранения авторского стиля, однако обучающийся должен использовать авторские ключевые слова и словосочетания. 

Примерный объем текста для изложения должен составлять 350–460 слов. Объем текста для сжатого изложения должен быть больше, чем для подробного. 

К каждому тексту прилагается два творческих задания. Обучающийся имеет право выбрать для выполнения одно из двух творческих заданий. 

Творческие задания к двум типам текста различны по своей структуре и содержанию. Задания к художественному тексту формулируются в виде вопросов. Первое задание связано с содержанием текста и нацеливает обучающегося на его анализ. Второе творческое задание предполагает большую независимость от предложенного текста (текст рассматривается как стимул для создания собственного аргументированного высказывания на близкую к проблематике текста тему). 

Первое задание к публицистическому тексту формулируется в виде вопроса и предлагает обучающимся самостоятельно поразмышлять над поднятой в тексте проблемой (или общей темой), т. е. текст рассматривается как стимул для создания собственного высказывания. Второе задание связано с содержанием текста и нацеливает на комментарий одного из утверждений автора и аргументацию собственной позиции. 

2.2.2. Процедура проведения экзамена 
На выполнение письменной экзаменационной работы отводится 4 астрономических часа (240 минут). 

Для проведения экзамена по русскому языку с использованием экзаменационных материалов в виде текста для изложения с заданиями творческого характера каждому обучающемуся выдаются: 

- листы для чистовика, которые подписываются под руководством преподавателя; 

- листы для черновика; 

- инструкция по выполнению экзаменационной работы . 

Выполненную работу обучающийся сдает для проверки вместе с черновиком. 

Перед началом выполнения экзаменационной работы преподаватель русского языка знакомит всех обучающихся с экзаменационным материалом, кратко определяет тему изложения, зачитывает формулировки творческих заданий. 

Обучающимся предоставляется право писать как подробное, так и сжатое изложение. Подписывая работу, обучающийся должен указать, какой вид изложения (подробное или сжатое) он избрал. 

Предложенный для изложения текст читается трижды. Первое ознакомление с текстом предполагает обычный темп чтения, позволяющий обучающимся воспринять смысл фрагмента в целом, второе и третье прочтение должно быть медленным, позволяющим обучающемуся зафиксировать главные смысловые особенности текста. Во время чтения текста изложения обучающимся разрешается делать записи.
После написания изложения выполняется творческое задание, которое зависит от типа изложения. Творческие задания должны быть записаны на доске. При необходимости на доске записываются имена собственные, упомянутые в тексте изложения. Объем творческого задания строго не лимитируется. 

На экзамене обучающимся разрешается пользоваться орфографическими словарями. 

2.2.3. Примерные варианты экзаменационных работ для проведения письменного экзамена в виде текста для изложения с заданиями творческого характера 
Изложение художественного текста и комплект заданий к нему

Юрия Андреевича окружала блаженная, полная счастья, сладко дышащая жизнью, тишина. Свет лампы спокойной  желтизною падал на белые листы бумаги и золотистым бликом плавал на поверхности чернил внутри чернильницы. За окном голубела зимняя морозная ночь. Юрий Андреевич шагнул в соседнюю холодную и неосвещённую комнату, откуда было виднее наружу, и посмотрел в окно. Свет полного месяца стягивал снежную поляну осязательной вязкостью яичного белка или клеевых белил. Роскошь морозной ночи была непередаваема.  Мир был на душе доктора. Он вернулся в светлую, тепло истопленную комнату и принялся за писание.

Разгонистым почерком, заботясь, чтобы внешность написанного передавала живое движение руки и не теряла лица, обездушиваясь и немея, он вспомнил и записал в постепенно улучшающихся, уклоняющихся от прежнего вида редакциях наиболее определившееся и памятное – «Рождественскую звезду», «Зимнюю ночь» и довольно много других стихотворений близкого рода, впоследствии забытых, затерявшихся и потом никем не найденных.

Потом от вещей, отстоявшихся и законченных, перешёл к когда-то начатым и брошенным, вошёл в их тон и стал набрасывать их продолжение без малейшей надежды их сейчас дописать. Потом разошёлся, увлёкся и перешёл к новому.

После двух-трёх легко вылившихся строф и нескольких его самого поразивших сравнений работа завладела им, и он испытал приближение того, что называется вдохновением. Соотношение сил, управляющих творчеством, как бы становится на голову. Первенство получает не человек и состояние его души, которому он ищет выражения, а язык, которым он хочет его выразить. Язык – родина и вместилище красоты и смысла – сам начинает думать и говорить за человека и весь становится музыкой, не в отношении внешне слухового звучания, но в отношении стремительности и могущества своего внутреннего течения. Тогда подобно катящейся громаде речного потока, самым движением своим обтачивающего камни дна и ворочающего колёса мельниц, льющаяся речь сама, силой своих законов создает по пути, мимоходом, размер и рифму, и тысячи других форм и образований ещё более важных, но до сих пор не узнанных, не учтённых, не названных.

В такие минуты Юрий Андреевич чувствовал, что главную работу совершает не он сам, но то, что выше его, что находится над ним и управляет им, а именно: состояние мировой мысли и поэзии, и то, что ей предназначено в будущем, следующий по порядку шаг, который предстоит ей сделать в её историческом развитии. И он чувствовал себя только поводом и опорной точкой, чтобы она пришла в это движение.

Он избавлялся от упрёков самому себе, недовольство собою, чувство собственного ничтожества на время оставляло его. Он оглядывался, он озирался кругом.

Он видел головы спящих Лары и Катеньки на белоснежных подушках. Чистота белья, чистота комнат, чистота их очертаний, сливаясь с чистотою ночи, снега, звёзд и месяца в одну равнозначительную, сквозь сердце доктора пропущенную волну, заставляла его ликовать и плакать от чувства торжествующей чистоты существования.

«Господи! Господи! – готов был шептать он. – И всё это мне! За что мне так много? Как подпустил ты меня к себе, как дал забрести на эту бесценную твою землю, под эти твои звёзды, к ногам этой безрассудной, безропотной, незадачливой, ненаглядной?»

Было три часа ночи, когда Юрий Андреевич поднял глаза от стола и бумаги. Из отрешённой сосредоточенности, в которую он ушёл с головой, он возвращался к себе, к действительности, счастливый, сильный, спокойный.

(502 слова)                               (Б.Л. Пастернак «Доктор Живаго»)

1. Озаглавьте текст и перескажите (подробно или сжато) фрагмент романа Б.Л. Пастернака «Доктор Живаго».

2. Дайте аргументированный ответ на один из двух сформулированных ниже вопросов: 
· Как приходит  к Юрию Живаго вдохновение и изменяет его самого?

· Чем является для Юрий Живаго  творчество?

Аргументы могут быть приведены с опорой на содержание романа Б.Л.Пастернака «Доктор Живаго», другие литературные произведения и жизненный опыт (личные впечатления, собственные размышления, знания и др.).

Изложение публицистического текста и комплект заданий к нему

Жизнь сложна. Особенно для тех, кто стремится к самостоятельному осмыслению окружающего мира. Кто видит его иначе, чем другие, а главное – чем власти предержащие. Кто не ставит перед собой цель хитростью или силой изменить этот мир, а лишь пытается найти ответы на мучительные вопросы относительно его устройства, начинающиеся словами «почему» и «зачем».
Шли века, перестраивался общественный строй, менялся на планете кли​мат... Неизменным оставался арсенал средств борьбы с инакомыслящими: их изобличали, порочили, объявляли сумасшедшими, принуждали к покаянию. Их отлучали и проклинали. Их уничтожали физически. А потом проходило ещё какое-то время, и некогда отринутых человечество возводило в ранг пророков. 
О великих вольнодумцах написаны тысячи книг, их биографии включены во все учебники по истории. Поэтому, не повторяясь, мне хотелось бы лишь от​метить то общее, что объединяет инакомыслящих разных эпох, стран и наций, – отношение к ним других людей.

Почти 2300 лет разделяют двух столпов свободомыслия, Сократа и Льва Толстого, однако суть предъявленных им обвинений схожа: непризнание государственной ре​лигии и дурное влияние на граждан.
Рискну предположить, что Лев Толстой тайно, в мыслях, сопоставлял себя с Со​кратом. Два обстоятельства наталкивают на такое предположение. Во-первых, Тол​стой несколько раз, опираясь на диалоги Платона, с большим сочувствием излагал суть философии Сократа. Во-вторых, сопо​ставив в изложении Толстого речь Сократа на суде  и ответ самого Толстого на предъявленные ему обвинения, можно найти в них опреде​лённое сходство.
В 399 году до н.э. на жителя Афин – Со​крата, любителя застольных бесед, честно выполнявшего свой долг гражданина, ис​кателя истины и смысла жизни,  призывавшего к моральному самосовершенствованию и отвергавшего чрезмерное приобретение материальных благ, отца троих детей, – был подан донос. В нем Сократ представал опасным крити​ком старинных идеалов государственной, религиозной и семейной жизни. 
Начинается судебное разбирательство, дело рассматривает суд присяжных из 501 человека. После того как обвинители произнесли свои клеветнические речи, слово предоставили обвиняемому. Со​крат, уверенный в своей правоте, заявил, что не перестанет и впредь воспитывать граждан. Он рассказывает суду об ора​куле, признавшем его мудрейшим; о та​инственном голосе, который удерживал его от недостойных поступков; о том, как он храбро сражался на поле брани и противился тирании; о том, что он никого специально не обучал и никогда ни с кого не брал денег.
Несмотря на убедительную речь Сокра​та, при повторном голосовании в поддерж​ку обвинения было подано 360 голосов, а за оправдание – лишь 141. Процедура казни философа тоже известна. Заключённому в тюрьму Сократу принесли чашу с ядом, изготовленным на основе травы цикуты, Сократ взял в руки чашу и легко, спокой​но выпил её до дна. 
За что же соплеменники Сократа так возненавидели его, что вынесли смертный приговор? За мудрость, за поиски истины и стремление передать своим соплеменникам подлинное знание. Жизнь и учение Сократа – одна из самых высоких вершин античной филосо​фии, а его казнь – одна из самых позорных страниц в истории Древней Греции.
(441 сл.)      (В. Каганов)
1. Озаглавьте текст В. Каганова и перескажите его подробно или сжато.

2. Дайте аргументированный ответ на один из двух сформулированных ниже вопросов: 
· Почему казнь Сократа  названа одной из «самых позорных страниц в истории Древней Греции»?

· Почему люди во все времена борются  с инакомыслящими?

Аргументы могут быть приведены с опорой на  литературные произведения и жизненный опыт (личные впечатления, собственные размышления, знания и др.).
2.2.4.  Критерии оценки экзаменационной работы в виде в виде текста для изложения с заданиями творческого характера 
Сочинения и изложения – основные формы про​верки умения правильно и последовательно излагать мысли, уровня речевой подготовки учащихся.

Примерный объем текста подробного изложения – 350-450 слов. Объем текстов итоговых контрольных подробных изложений может быть увеличен на 50 слов.

С помощью сочинений и изложений проверяются: 

1) уме​ние раскрывать тему;

2) умение использовать языковые средства в соответствии со стилем, темой и задачей высказывания;

3) соблюдение языковых норм и правил правописания.

Любое сочинение и изложение оценивается двумя отметками: первая ставится за содержание и речевое оформление, вторая – за грамотность, т. е. за соблюдение орфографических, пунктуа​ционных и языковых норм. Обе оценки считаются оценками по русскому языку, за исключением случаев, когда проводится работа, проверяющая знания учащихся по литературе. В этом случае первая оценка (за содержание и речь) считается оцен​кой по литературе.

Содержание   сочинения   и   изложения   оценивается   по следующим критериям: 

- соответствие   работы    ученика    теме    и    основной    мысли;

- полнота раскрытия темы;

- правильность фактического материала;

- последовательность изложения.
При оценке речевого оформления сочинений и изложений учитывается:

- разнообразие словаря и грамматического строя речи;

- стилевое единство и выразительность речи;

- число речевых недочетов.

Грамотность оценивается по числу допущенных учеником оши​бок – орфографических,    пунктуационных    и    грамматических.

	Оценка
	Основные критерии оценки

	
	Содержание и речь
	Грамотность

	«5»
	1. Содержание работы полностью соответствует теме. 

2. Фактические ошибки отсутствуют.
3. Содержание    излагается последовательно.

4. Работа отличается богатством словаря, разнообразием используемых синтаксических кон​струкций, точностью словоупотребления.

5. Достигнуто   стилевое   единство   и   вырази​тельность текста.

В целом в работе допускается 1 недочет в содержании и 1-2 речевых недочета.
	Допускается:   1   орфографическая,     или 1 пунктуационная, или    1  грамматиче​ская ошибка



	«4»
	1. Содержание работы в основном соответствует теме (имеются незна​чительные отклонения от темы). 

2. Содержание в основном досто​верно, но имеются единичные факти​ческие неточности.

3. Имеются незначительные нару​шения последовательности в изло​жении мыслей.

 Лексический и грамматический строй речи достаточно разнообразен.

Стиль работы отличается един​ством и достаточной выразитель​ностью.

В целом в работе допускается не более 2 недочетов в содержании и не более 3-4 речевых недочетов.


	Допускаются: 2, орфографи​ческие и 2 пунктуационные ошибки, или 1 орфографичес​кая и 3 пунктуационных ошибки, или 4 пунктуационные ошибки при отсутствии орфо​графических ошибок, а также 2  грамматические  ошибки.

	«3»
	1. В работе допущены существен​ные отклонения от темы.

2. Работа достоверна в главном, но в ней имеются отдельные факти​ческие неточности.

3. Допущены отдельные наруше​ния  последовательности   изложения.

4. Беден словарь, и однообразны употребляемые синтаксические конструкции, встречается неправильное словоупотребление.

5. Стиль    работы    не    отличается
единством, речь недостаточно выра​зительна.


В целом в работе допускается не
более 4  недочетов в содержании   и
5 речевых недочетов.

	Допускаются: 4 орфографические и 4 пунктуационные ошибки, или 3 орфографические ошибки и 5 пунктуационных ошибок, или 7 пунктуационных при отсутствий орфографических ошибок, а также 4  грамматические ошибки.  

	«2»
	1. Работа не  соответствует   теме.

2. Допущено   много   фактических
неточностей.

3. Нарушена    последовательность

работы, отсутствует связь между ними, работа не соответствует плану.

4. Крайне беден словарь, работа написана короткими однотипными предложениями со слабо выражен​ной связью между ними, часты слу​чаи неправильного словоупотребле​ния.

5. Haрушено стилевое единство текста.

В целом в работе допущено 6 не​дочетов в содержаний и до 7 речевых недочетов.
	Допускаются: 7 орфографи​ческих и 7 пунктуационных ошибок, или 6 орфографи​ческих и 8 пунктуационных ошибок, или 5 орфографи​ческих и 9 пунктуационных ошибок, или 8 орфографи​ческих и 6 пунктуационных ошибок, а также 7 грамма​тических ошибок.

	«1»
	В работе допущено более 6 недо​четов в содержании и более 7 ре​чевых недочетов.

	Имеется более 7 орфогра​фических, 7 пунктуационных и   7   грамматических   ошибок.


Примечания.
1. При оценке сочинения необходимо учитывать самостоятельность, ори​гинальность замысла ученического сочинения, уровень его композиционного и речевого оформления. Наличие оригинального замысла, его хорошая реализация позволяют повысить первую оценку за сочинение на один балл.

2. Если объем сочинения в полтора-два раза больше указанного в нас​тоящих нормах, то при оценке работы следует исходить из нормативов, уве​личенных для отметки «4» на одну, а для отметки «3» на две единицы. Напри​мер, при оценке грамотности «4» ставится при 3 орфографических, 2 пунк​туационных и 2 грамматических ошибках или при соотношениях: 2-3-2, 2-2-3; «3» ставится при соотношениях: 6-4-4, 4-6-4, 4-4-6. При выставлении оценки «5» превышение объема сочинения не принимается во внимание.

3. Первая оценка (за содержание и речь) не может быть положитель​ной, если не раскрыта тема высказывания, хотя по остальным показателям оно написано удовлетворительно.
На оценку сочинения и изложения распространяются положения об однотипных и негрубых ошибках, а также о сделанных учеником исправлениях.
3. Итоговый контроль учебных достижений обучающихся  по математике

Экзамен по математике в образовательных учреждениях при реализации основной профессиональной образовательной программы НПО/СПО с получением среднего (полного) общего образования является обязательным.

На выполнение письменной экзаменационной работы по математике дается 4 астрономических часа (240 минут).

Экзамен по математике проводится письменно с использованием экзаменационных материалов в виде набора контрольных заданий, требующих краткого ответа и/или полного решения.

3.1. Рекомендации по составлению экзаменационных работ

В каждом учебном году в образовательных учреждениях НПО/СПО для проведения экзамена по математике готовится новый комплект контрольных материалов не менее, чем из четырех вариантов для группы обучающихся, которые сдают экзамен в образовательном учреждении в один день и одно и то же время.

В экзаменационную работу включаются задания, выполнение которых свидетельствует о наличии общематематических навыков, необходимых человеку в современном обществе. Эти задания должны проверять базовые вычислительные и логические умения и навыки, умение анализировать информацию, представленную в графиках, ориентироваться в простейших геометрических конструкциях. 
Задания в экзаменационных работах расположены по нарастанию сложности – от относительно простых до достаточно сложных, подразумевающих свободное владение материалом курса и наличие высокого уровня математического развития. 

При составлении экзаменационной работы по математике учитываются следующие требования:

– структурно она составляется из 2-х частей: обязательной  и дополнительной;
– в обязательную часть включаются задания минимально обязательного уровня, в дополнительную часть – более сложные;

– текст экзаменационной работы сопровождается критериями оценивания результатов ее выполнения для получения каждой из положительных оценок (3, 4, 5) и краткой инструкцией для обучающихся, которые остаются открытыми для них в течение всего времени экзамена;

– обеспечивается представленность заданий основных содержательных линий учебного курса математики (алгебраической, уравнений и неравенств, теоретико-функциональной, геометрической);

– в заданиях отражаются основные умения и виды деятельности, которые должны быть сформированы при изучении учебного курса математики (в том числе умения использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни); выполнять вычисления и преобразования; решать уравнения и неравенства; выполнять действия с функциями; выполнять действия с геометрическими фигурами, координатами; строить и исследовать математические модели);

– в формулировках заданий обозначаются конкретные виды деятельности, на выполнение которых направлено соответствующее задание (определите, вычислите, решите, найдите и др.);

– наличия во всех заданиях обязательной части требования представить ход решения задачи и полученный ответ;

– требование представить ответ с кратким пояснением допускается только при выполнении отдельных (2–3) заданий обязательной части;

– наличие требования представления описания хода решения задачи и полученного ответа при выполнении всех заданий дополнительной части.

В своей совокупности варианты охватывают все блоки содержания, традиционно представленные в курсе математики 10-11(12) классов, что обеспечивает достаточную полноту проверки овладения содержанием курса. В соответствии со спецификой курса математики основное внимание уделяется проверке практической составляющей математической подготовки выпускников, когда овладение теоретическими положениями проверяется опосредованно через проверку умения решать задачи.

Полный набор вопросов, которые могут контролироваться на экзамене по математике и включаться в экзаменационные работы приведен в Примерном перечне элементов содержания для составления экзаменационных работ по математике в образовательных учреждениях НПО/СПО (Приложение 3).

Требования к уровню подготовки обучающихся по математике, которые учитываются при составлении экзаменационных работ, представлены в Приложении 4.

3.2. Рекомендации по проведению экзамена

К проведению экзамена по математике для каждого обучающегося готовится текст с вариантом экзаменационной работы и критериями оценивания результатов ее выполнения, краткая инструкция для обучающихся, а также листы для черновика и для чистового оформления работы. Все листы подписываются обучающимися и после завершения работы сдаются экзаменационной комиссии.

Перед началом выполнения письменной экзаменационной работы обучающиеся должны быть ознакомлены с ее структурой и критериями оценки.

Критерии оценки должны оставаться открытыми для обучающихся в течение всего времени, отведенного на экзамен.

Обучающимся поясняется, что основные требования к выполнению заданий состоят в том, чтобы:

– из представленного решения был понятен ход рассуждений обучающегося;

– ход решения был математически грамотным;

– представленный ответ был правильным.

При этом метод и форма описания решения задачи могут быть произвольными.

Им поясняется также, что выполнение каждого из заданий оценивается в баллах.

За правильное выполнение любого задания из обязательной части обучающийся получает один балл, за правильное выполнение любого задания из дополнительной части – три балла. Обращается внимание на то, что число баллов, которое обучающийся может получить за правильное выполнение того или иного задания проставлено в скобках около его номера. Если обучающийся приводит неверный ответ или не приводит никакого ответа, он получает 0 баллов. Баллы, полученные за все выполненные задания, суммируются.

Особое внимание обучающихся необходимо обратить на таблицу с критериями оценки, в которой указано, сколько баллов достаточно набрать, чтобы получить ту или иную положительную оценку.

Обучающиеся должны знать, что критерии оценки останутся открытыми для них в течение  всего времени, отведенного на экзамен, и что они должны ориентироваться на них и учитывать их в ходе выполнения экзаменационной работы.

Обучающимся поясняется, что:

– начинать работу всем следует с выполнения заданий обязательной части;

– для получения любой из положительных оценок 3, 4 или 5 сначала надо правильно выполнить определенное число заданий обязательной части (это число определяют по таблице критериев оценки);

– при этом для получения удовлетворительной оценки не обязательно выполнять все задания обязательной части;

– правильное выполнение определенной группы заданий обязательной части, во-первых, гарантирует получение «3», а во-вторых дает основу для повышения оценки до «4» или «5» при правильном выполнении нескольких заданий дополнительной части.

При выполнении заданий дополнительной части обучающимся следует также проследить по таблице критериев оценки сколько заданий достаточно правильно выполнить, чтобы получить оценку «4» или «5». Обучающимся предоставляется право выбрать, в первую очередь, те задания, при выполнении которых он будет чувствовать себя более уверенным.

3.3.Проверка экзаменационной работы и оценивание результатов экзамена. 
При проверке математической подготовки выпускников оценивается уровень сформированности следующих умений:

• выполнять арифметические действия, сочетая устные и письменные приемы; находить значения корня натуральной степени, степени с рациональным показателем, логарифма;

• проводить по известным формулам и правилам преобразования буквенных выражений, включающих степени, радикалы, логарифмы и тригонометрические функции;

• вычислять значения числовых и буквенных выражений, осуществляя необходимые подстановки и преобразования;

• определять значение функции по значению аргумента при различных способах задания функции;

• строить графики изученных функций; описывать по графику поведение и свойства функций, находить по графику функции наибольшие и наименьшие значения;

• решать уравнения, простейшие системы уравнений, используя графики функций;

• вычислять производные и первообразные элементарных функций;

• исследовать в простейших случаях функции на монотонность, находить наибольшие и наименьшие значения функций, строить графики многочленов с использованием аппарата математического анализа;

• решать рациональные, показательные и логарифмические уравнения и неравенства, простейшие иррациональные и тригонометрические уравнения, их системы;

• анализировать в простейших случаях взаимное расположение объектов в пространстве;

• изображать основные многогранники и круглые тела; выполнять чертежи по условиям задач;

• решать планиметрические и простейшие стереометрические задачи на нахождение геометрических величин (длин, углов, площадей, объемов);

• использовать при решении стереометрических задач планиметрические факты и методы;

• проводить доказательные рассуждения в ходе решения задач.

При оценке экзаменационной работы выпускника используется пятибалльная система. Результаты итогового контроля учебных достижений обучающихся признаются удовлетворительными в случае, если выпускник при сдаче государственного выпускного экзамена по математике получил отметку не ниже удовлетворительной.
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ПРИЛОЖЕНИЯ
Приложение 1 

Примерный перечень элементов содержания по русскому языку для составления экзаменационных работ в образовательных учреждениях НПО/СПО 
Предлагаемый перечень элементов содержания и требований к уровню подготовки обучающихся составлен на основе Федерального компонента государственных стандартов основного общего и среднего (полного) общего образования по русскому языку базового уровня (Приказ Минобразования России от 05.03.2004 г. № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» (в ред. Приказов Минобрнауки РФ от 03.06.2008 № 164, от 31.08.2009 № 320, от 19.10.2009 № 427). 

В перечень не включены элементы содержания, выделенные в обязательном минимуме содержания курсивом, в связи с тем, что данное содержание подлежит изучению, но не является объектом контроля и не включается в Требования к уровню подготовки по русскому языку обучающихся, завершающих освоение программы среднего (полного) общего образования базового уровня. 

Проверяемые элементы содержания 
Фонетика 
Звуки и буквы. 

Фонетический анализ слова. 

Лексика и фразеология 
Лексическое значение слова. 

Синонимы. Антонимы. Омонимы. 

Фразеологические обороты. 

Группы слов по происхождению и употреблению. 

Лексический анализ. 

Морфемика и словообразование 
Значимые части слова (морфемы). 

Морфемный анализ слова. 

Основные способы словообразования. 

Словообразовательный анализ слова. 

Грамматика. Морфология 
Самостоятельные части речи. 

Служебные части речи. 

Морфологический анализ слова. 
Грамматика. Синтаксис 
Словосочетание. 

Предложение. Грамматическая (предикативная) основа предложения. Подлежащее и сказуемое как главные члены предложения. 

Второстепенные члены предложения. 

Двусоставные и односоставные предложения. 

Распространенные и нераспространëнные предложения. 

Полные и неполные предложения. 

Осложнëнное простое предложение. 

Сложное предложение. 

Сложные бессоюзные предложения. Смысловые отношения между частями сложного бессоюзного предложения. 

Сложные предложения с разными видами связи между частями. 

Способы передачи чужой речи. 

Синтаксический анализ простого предложения. 

Синтаксический анализ сложного предложения. 

Синтаксический анализ (обобщение). 

Орфография 
Орфограмма. 

Употребление гласных букв И/Ы, А/Я, У/Ю после шипящих и Ц 

Употребление гласных букв О/Е (Ё) после шипящих и Ц. 

Употребление Ь и Ъ. 

Правописание корней. 

Правописание приставок. 

Правописание суффиксов различных частей речи (кроме -Н-/-НН-) 

Правописание -Н- и -НН- в различных частях речи. 

Правописание падежных и родовых окончаний. 

Правописание личных окончаний глаголов и суффиксов причастий настоящего времени. 

Слитное и раздельное написание НЕ с различными частями речи 

Правописание отрицательных местоимений и наречий. 

Правописание НЕ и НИ. 

Правописание служебных слов. 

Правописание словарных слов. 

Слитное, дефисное, раздельное написание слов различных частей речи. 

Орфографический анализ. 

Пунктуация 
Знаки препинания в простом осложнëнном предложении. 

Знаки препинания при обособленных определениях. 

Знаки препинания при обособленных обстоятельствах. 

Знаки препинания при сравнительных оборотах. 

Знаки препинания при уточняющих членах предложения. 

Знаки препинания в предложениях со словами и конструкциями, грамматически не связанными с членами предложения. 
Знаки препинания при прямой речи, цитировании. 

Знаки препинания в сложносочинëнном предложении. 

Знаки препинания в сложноподчинëнном предложении. 

Знаки препинания в сложном предложении с разными видами связи. 

Знаки препинания в бессоюзном сложном предложении. 

Знаки препинания в сложном предложении с союзной и бессоюзной связью. 

Тире в простом и сложном предложениях. 

Двоеточие в простом и сложном предложениях. 

Пунктуация в простом и сложном предложениях. 

Пунктуационный анализ. 

Речь 
Текст как речевое произведение. Смысловая и композиционная целостность текста. 

Средства связи предложений в тексте. 

Стили и функционально-смысловые типы речи. 

Отбор языковых средств в тексте в зависимости от темы, цели, адресата и ситуации общения.
Анализ текста. 

Создание текстов различных стилей и функционально-смысловых типов речи. 

Языковые нормы 
Орфоэпические нормы. 

Лексические нормы. 

Грамматические нормы (морфологические нормы). 

Грамматические нормы (синтаксические нормы). 

Выразительность русской речи 
Выразительные средства русской фонетики. 

Выразительные средства словообразования. 

Выразительные средства грамматики. 

Выразительные средства лексики и фразеологии. 

Анализ средств выразительности. 

Информационная обработка текстов различных стилей и жанров 
Приложение 2 

Примерный перечень требований к уровню подготовки обучающихся по русскому языку для составления экзаменационных работ в образовательных учреждениях НПО/СПО 
Перечень требований к уровню подготовки по русскому языку обучающихся образовательных учреждений НПО/СПО составлен на основе Обязательного минимума содержания основных образовательных программ и Требований к уровню подготовки обучающихся в результате освоения учебной дисциплины «русский язык» на базовом уровне (Об утверждении федерального компонента Государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования // Приказ Минобрнауки РФ от 05.03.2004 № 1089). 

Перечень требований по всем разделам включает в себя требования к уровню подготовки обучающихся по русскому языку, освоивших программу среднего (полного) общего образования базового уровня. 

Умения, проверяемые на итоговом контроле 
1. Различные виды анализа 
Проводить различные виды анализа языковых единиц, языковых явлений и фактов. 

Осуществлять речевой самоконтроль; оценивать письменные высказывания с точки зрения языкового оформления, эффективности достижения поставленных коммуникативных задач. 

Разграничивать варианты норм, преднамеренные и непреднамеренные нарушения языковых норм. 

Проводить лингвистический анализ учебно-научных, деловых, публицистических, разговорных и художественных текстов. 

Объяснять взаимосвязь фактов языка и истории, языка и культуры русского и других народов. 

2. Чтение 
Использовать основные виды чтения (ознакомительно-изучающее, ознакомительно-реферативное и др.) в зависимости от коммуникативной задачи. 

Извлекать необходимую информацию из различных источников: учебно-научных текстов, справочной литературы, средств массовой информации. 

Владеть основными приëмами информационной переработки письменного текста.
3. Письмо 
Создавать письменные высказывания различных типов и жанров в социально-культурной, учебно-научной (на материале изучаемых учебных дисциплин), деловой сферах общения; редактировать собственный текст. 

Применять в практике речевого общения основные орфоэпические, лексические, грамматические нормы современного русского литературного языка; использовать в собственной речевой практике синонимические ресурсы русского языка. 

Применять в практике письма орфографические и пунктуационные нормы современного русского литературного языка. 

Соблюдать нормы речевого поведения в различных сферах и ситуациях общения, в том числе при обсуждении дискуссионных проблем. 
Приложение 3.

Примерный перечень элементов содержания для составления экзаменационных работ по математике в образовательных учреждениях НПО/СПО

Перечень элементов содержания составлен на основе Обязательного минимума содержания основных образовательных программ по математике и Требований к уровню подготовки выпускников средней (полной) школы

(Приказ Минобразования России от 05.03.2004 г. № 1089 «Об утверждении федерального компонента государственных u1086 образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования».

Перечень элементов содержания по всем разделам учебного курса математики включает в себя элементы содержания по программе среднего (полного) общего образования (базовый уровень) и необходимые элементы содержания за учебный курс математики основной общеобразовательной школы.

Элементы содержания, проверяемые заданиями экзаменационной работы

Алгебра

Числа, корни и степени

Целые числа

Степень с натуральным показателем

Дроби, проценты, рациональные числа

Степень с целым показателем

Корень степени n >1 и его свойства

Степень с рациональным показателем и ее свойства

Свойства степени с действительным показателем

Основы тригонометрии

Синус, косинус, тангенс, котангенс произвольного угла

Радианная мера угла

Синус, косинус, тангенс и котангенс числа

Основные тригонометрические тождества

Формулы приведения

Синус, косинус и тангенс суммы и разности двух углов

Синус и косинус двойного угла

1 Согласован с «Кодификатором элементов содержания к уровню подготовки выпускников общеобразовательных учреждений для проведения ЕГЭ по математике», подготовленного ФГНУ «Федеральный институт педагогических измерений», 2011.

Логарифмы

Логарифм числа

Логарифм произведения, частного, степени

Десятичный и натуральный логарифмы, число е

Преобразования выражений

Преобразования выражений, включающих арифметические операции

Преобразования выражений, включающих операцию возведения в степень

Преобразования выражений, включающих корни натуральной степени

Преобразования тригонометрических выражений

Преобразование выражений, включающих операцию логарифмирования

Модуль (абсолютная величина) числа

Уравнения и неравенства

Уравнения

Квадратные уравнения

Рациональные уравнения

Иррациональные уравнения

Тригонометрические уравнения

Показательные уравнения

Логарифмические уравнения

Равносильность уравнений, систем уравнений

Простейшие системы уравнений с двумя неизвестными

Основные приемы решения систем уравнений: подстановка, алгебраическое сложение, введение новых переменных

Использование свойств и графиков функций при решении уравнений

Изображение на координатной плоскости множества решений уравнений с двумя переменными и их систем

Применение математических методов для решения содержательных задач из различных областей науки и практики. Интерпретация результата, учет реальных ограничений.
Неравенства

Квадратные неравенства

Рациональные неравенства

Показательные неравенства

Логарифмические неравенства

Системы линейных неравенств

Системы неравенств с одной переменной

Равносильность неравенств, систем неравенств

Использование свойств и графиков функций при решении неравенств

Метод интервалов

Изображение на координатной плоскости множества решений неравенств с двумя переменными и их систем

Функции

Определение и график функции

Функция, область определения функции

Множество значений функции

График функции. Примеры функциональных зависимостей в реальных процессах и явлениях

Обратная функция. График обратной функции

Преобразования графиков: параллельный перенос, симметрия относительно осей координат

Элементарное исследование функций

Монотонность функций. Промежутки возрастания и убывания

Четность и нечетность функций

Периодичность функций

Ограниченность функций

Точки экстремума (локального максимума и минимума) функции

Наибольшее и наименьшее значения функции

Основные элементарные функции

Линейная функция, ее график

Функция, описывающая обратную пропорциональную зависимость, ее график

Квадратичная функция, ее график

Степенная функция с натуральным показателем, ее график

Тригонометрические функции, их графики

Показательная функция, ее график

Логарифмическая функция, ее график

Начала математического анализа

Производная

Понятие о производной функции, геометрический смысл производной

Физический смысл производной, нахождение скорости для процесса, заданного формулой или графиком

Уравнение касательной к графику функции

Производные суммы, разности, произведения, частного

Производные основных элементарных функций

Вторая производная и ее физический смысл

Исследование функций

Применение производной к исследованию функций и построению графиков

Примеры использования производной для нахождения наилучшего решения в прикладных, в том числе социально-экономических, задачах

Первообразная и интеграл

Первообразные элементарных функций

Примеры применения интеграла в физике и геометрии

Геометрия

Планиметрия

Треугольник

Параллелограмм, прямоугольник, ромб, квадрат

Трапеция

Окружность и круг

Окружность, вписанная в треугольник, и окружность, описанная около треугольника

Многоугольник. Сумма углов выпуклого многоугольника

Правильные многоугольники. Вписанные и описанные окружности правильного многоугольника

Прямые и плоскости в пространстве

Пересекающиеся, параллельные и скрещивающиеся прямые;

перпендикулярность прямых

Параллельность прямой и плоскости, признаки и свойства

Параллельность плоскостей, признаки и свойства

Перпендикулярность прямой и плоскости, признаки и свойства;

перпендикуляр и наклонная; теорема о трех перпендикулярах

Перпендикулярность плоскостей, признаки и свойства

Параллельное проектирование. Изображение пространственных фигур

Многогранники

Призма, ее основания, боковые ребра, высота, боковая поверхность; прямая призма; правильная призма

Параллелепипед; куб; симметрии в кубе, в параллелепипеде

Пирамида, ее основание, боковые ребра, высота, боковая поверхность; треугольная пирамида; правильная пирамида

Сечения куба, призмы, пирамиды

Представление о правильных многогранниках (тетраэдр, куб, октаэдр, додекаэдр и икосаэдр)

Тела и поверхности вращения

Цилиндр. Основание, высота, боковая поверхность, образующая, развертка

Конус. Основание, высота, боковая поверхность, образующая, развертка

Шар и сфера, их сечения

Измерение геометрических величин

Величина угла, градусная мера угла, соответствие между величиной угла и длиной дуги окружности

Угол между прямыми в пространстве; угол между прямой и плоскостью

Длина отрезка, ломаной, окружности, периметр многоугольника

Расстояние от точки до прямой, от точки до плоскости; расстояние между параллельными прямыми, параллельными плоскостями

Площадь треугольника, параллелограмма, трапеции, круга, сектора

Площадь поверхности конуса, цилиндра, сферы

Объем куба, прямоугольного параллелепипеда, пирамиды, призмы, цилиндра, конуса, шара

Координаты и векторы

Декартовы координаты на плоскости и в пространстве

Формула расстояния между двумя точками; уравнение сферы

Вектор, модуль вектора, равенство векторов; сложение векторов и умножение вектора на число

Коллинеарные векторы. Разложение вектора по двум неколлинеарным векторам

Компланарные векторы. Разложение по трем некомпланарным векторам

Координаты вектора; скалярное произведение векторов; угол между векторами

Элементы комбинаторики, статистики и теории вероятностей

Элементы комбинаторики

Поочередный и одновременный выбор

Формулы числа сочетаний и перестановок. Бином Ньютона

Элементы статистики

Табличное и графическое представление данных

Числовые характеристики рядов данных

Элементы теории вероятностей

Вероятности событий

Примеры использования вероятностей и статистики при решении прикладных задач

Приложение 4.

Примерный перечень требований к уровню подготовки обучающихся для составления заданий экзаменационных работ по математике в образовательных учреждениях НПО/СПО

Перечень требований к уровню подготовки по математике обучающихся образовательных учреждений НПО/СПО составлен на основе Обязательного минимума содержания основных образовательных программ и Требований к уровню подготовки обучающихся в результате освоения учебной дисциплины

«Математика» на базовом уровне (Об утверждении федерального компонента Государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования. // Приказ Минобрнауки РФ от 05.03.2004 №1089).

Перечень требований по всем разделам включает в себя требования к уровню подготовки обучающихся по математике, освоивших программу среднего (полного) общего образования (базовый уровень).

Требования (умения и виды деятельности), проверяемые заданиями письменной экзаменационной работы

Уметь выполнять вычисления и преобразования:

– выполнять арифметические действия, сочетая устные и письменные приемы; находить значения корня натуральной степени, степени с рациональным показателем, логарифма;

– вычислять значения числовых и буквенных выражений, осуществляя необходимые подстановки и преобразования;

– проводить по известным формулам и правилам преобразования буквенных выражений, включающих степени, радикалы, логарифмы и тригонометрические функции.

Уметь решать уравнения и неравенства:

– решать рациональные, иррациональные, показательные, тригонометрические и логарифмические уравнения, их системы;

– решать уравнения, простейшие системы уравнений, используя свойства функций и их графиков; использовать для приближенного решения уравнений и неравенств графический метод;

– решать рациональные, показательные и логарифмические неравенства.

Согласован с кодификатором требований к уровню подготовки выпускников общеобразовательных учреждений для проведения ЕГЭ по математике, подготовленного ФГНУ «Федеральный институт педагогических измерений», 2011.

Уметь выполнять действия с функциями:

– определять значение функции по значению аргумента при различных способах задания функции; описывать по графику поведение и свойства функций, находить по графику функции наибольшие и наименьшие значения; строить графики изученных функций;

– вычислять производные и первообразные элементарных функций;

– исследовать в простейших случаях функции на монотонность, находить наибольшие и наименьшие значения функций.

Уметь выполнять действия с геометрическими фигурами, координатами и векторами:

– решать планиметрические задачи на нахождение геометрических величин (длин, углов, площадей);

– решать простейшие стереометрические  задачи на нахождение геометрических величин (длин, углов, площадей, объемов); использовать при решении стереометрических задач планиметрические факты и методы;

– определять координаты точки.

Уметь строить и исследовать простейшие математические модели:

– моделировать реальные ситуации на языке алгебры, составлять уравнения и неравенства по условию задачи; исследовать построенные модели с использованием аппарата алгебры;

– моделировать реальные ситуации на языке геометрии, исследовать построенные модели с использованием геометрических понятий и теорем, аппарата алгебры; решать практические задачи, связанные с нахождением геометрических величин;

– проводить доказательные рассуждения при решении задач, оценивать логическую правильность рассуждений, распознавать логически некорректные рассуждения.

Уметь использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни:

– анализировать реальные числовые данные; осуществлять практические расчеты по формулам, пользоваться оценкой и прикидкой при практических расчетах;

– описывать с помощью функций различные реальные зависимости между величинами и интерпретировать их графики; извлекать информацию, представленную в таблицах, на диаграммах, графиках;

– решать прикладные задачи, в том числе социально-экономического и физического характера, на наибольшие и наименьшие значения, на нахождение скорости и ускорения.

1 См. Информационный ресурс: «Разъяснения ФИРО по формированию учебного плана ОПОП НПО/СПО». www.firo.ru.


2  Федеральный компонент государственного стандарта общего образования. Часть II. Среднее (полное) общее образование. //Минобразования России. – М. 2004. – 266 с.


3    Примерные программы учебных общеобразовательных дисциплин для профессий НПО и специальностей СПО. //Одобрены Департаментом государственной политики и нормативно-правового регулирования в сфере образования Минобрнауки России от 16.04.2008.
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